I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS

SEPTIEMBRE - 2005

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elija una de las dos opciones A o0 B, y conteste a las cuatro cuestiones que c
ponen cada opcidon. No mezcle cuestiones de uno u otra opcion.

OPCION A

1°) a ) Determinar la abscisa de los puntos en los que la recta tangente a la funcién
+ N,
por f(x)= Lx—i es paralela a la recta de ecuaqiG2x +3y = 4.
X —

b ) Obtener la ecuacion de la recta tangente a la funcion dada en el apartado anteri
el punto de abscisa x = 3.

a)

x+1 4 _ 1 1 Xx-1l-x-1_ -2 _
(0= L= L= L1 5 1=t — L= XX 22y
_ 4 2
r= 2x+ 3y= 4 ;; 3y=-2x+4 ;; y:——x+§ = m:—§

2 -2

f(x):m:—g = 7y x?=1=3; X2 =4 & x =2 X, =2
b)
f(x)= L2 f(3)—L§;1—L4:L2 —~ P(3 L2)

y — _

Ay—- 4L 2=-x+4 ;;
t= x+ 4-4L2+1)=0
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2°) Dada la grafica de h’(x), deducir la monotonia y extremos relativos de h(x), asi
mo la curvatura y sus puntos de inflexion, explicando como se hace.

\(Ak E‘
\
N\ N\
/ \ [N\
\ -
3 O 2 4 6 7 X'
,I N

Creciente :(- 3 20 (6, 7)0 (7, +)
Monotonia (crecimiento y decre.)
Decrecierg : (-, -3 0 (2, 6)

Una funcién tiene un maximo relativo cuando la derivada pasa de ser crecien
decreciente y tiene un minimo relativo cuando pasa de ser decreciente a creciente.

Max.: [2, h(2)]

Maximos y minimos relativos:
Min : [- 3 f(-3); Min:[6, f(6)]

Una funcién es convexfl) en un intervalo cuando es positiva su segunda der
vada, es decir, cuando es creciente la primera derivada y es céng@raun intervalo

cuando es negativa la segunda derivada, o sea, cuando sea decreciente la primerz
vada.

Convexidad (0). : (e, —=1)0 (4, 7)
Concavidad y convexidad:
Concavidad (n) :(-%, 40(7, + o)

Una funcion tiene un punto de inflexion cuando pasa de ser concava a conve:
viceversa.

Puntos de Inflexion: A-1, f(-1)] y Q[4, f(4)]
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X 1 0 1
3°) Calcular el valor d&X =| y |, que verifica AX — B =C, sienda=|-1 0 1 |;

z 2 3 -2
2
B=|0|yC=|1
-2 -3
1 0 1 X 2 1 X+ 2z 2 1
A- X-B=C=|-10 1 |-|y|l-|O]|=l1]3 -x+z |- 0 |=| 1]
2 3 -2 z -2 -3 2x+3y-2z -2 -3
X+z-2 1 x+z-2=1 } x+z:3}
- X+z =1l |=>-x+z=1 -x+z=1
2X+ 3y— 2z +2 -3 2x+ 3y—-2z2+2=-3| 2x+3y-2z=-5

Sumando las dos primeras ecuaciongs=4 ;; z=2.

xtz= 3x+ 2 3;x= 1;, %+ §- 2=-5- 2 3-4=-5;;3y=-3;;,y=-1
1
Solucion: X =| -1
2
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—_ + _— - H
X 21 = y3 1.2 1 2, hallar la ecuacion del plano que contiene a

ésta recta y pasa por el punto P(0, -2, 1).

4°) Dada la recta=

Un punto y un vector director de la rectar ¢qm -1, 2) y u

(-2 31).
El vector v = AP también pertenece al plamopedido.
v=PA=A-P=(1- 1 2-(0-29=(1, 1 1).

El plano n puede determinarse tomando como vectores directoresyav y
gue pasa por el punto P:

X y+2 z-1
A V)e-2 3 1= 0nse(y 3 4 )- G- d-xr Ay D=0,
1 1 1

X+ By+ - G- )= 0;; 2x+ 3y+ 6-52+5=0

n= 2+ 3y- +11=0
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OPCION B

19) Hallar la funcién f(x) tal qua-'(x):xi, H1)=0 y f(e)=-1.

—2+1

F(¥=] f"(X)-dx:jx—lz- dx= [ x? - dx=2>

i 1 :
_2+1+C1:_X1+C1:_;+C1: f (X)

1 1
fix=| f'{x)-dx=||—-—=+ cdx=—|=-d¢ C-| dx=— Lx+ Cx+C, = f(x
(=] 109 dx=[[ -1+ G ] dx=] L aw G- Gx+ G, = 1
f(lJ= 0= -L1+C, -1+C,=0;; -0+ C+C,=0;;C,+C,=0 (1)
flej]=-1= - Let C -e+C,=-1;; -1+ eG+ G =-1;;eC,+C,=0 (2

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

c,+C,=0]~ & =-"C

= eG-C=0;Ce-)=0= C=0;, C,=-C,=0=C,
eC,+C, =0

f(x)=-L| x|
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2°) Dada la funcionf (x) = , determinar razonadamente:

x* -1
a ) El dominio.

b ) Los puntos de corte con los ejes de coordenadas.

c ) Las ecuaciones de sus asintotas, si es que las tiene.

d ) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. Maximos y minimos relativos.

e ) Su representacion grafica.

a) x*-1=0;;¥=1- x=1;;x,=-1 -~ D(f)=RrR-{1 -1

b)

Eje X -~ y=f(x)=0 = — [ =0~ X R= No tiene
X — J— -

EjeY - x=0 - f(O):021_1:—1:> Ao, -1)

c)

Las asintotas de la funcién son las siguientes:

Horizontales: son los valores finitos que toma la funcién cuando x tiende a va
infinito; son de la forma y = k.

Verticales: son los valores de x que anulan el denominador.

X*-1=0;; ¥ =1= x=1;;%x,=-1

Oblicuas: No tiene.

(Para que una funcidn racional tenga asintotas oblicuas es necesario que el gr
del numerador sea una unidad mayor que el grado del denominador).

_ 2 gy —2-(2x) _ -4x
f(x)=—="—= f'(x)= b 1) _(x2—1)2

- 4(X2_j_z.,.4(.2(X2_]).2X:_4-(x2—])+16x:—4(x2—4x+1): "y
() o T e B




f'(x)> 0= x<0 = Creciente:(~, -0 (-1 0)

f'(x)<0= x>0 = Decrecierg :(0, )0 (1, +)

x v‘
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x 0 2 z 3z z+2
3°) Sabiendo qu -1 2(=7, hallar sin desarrollar el valor de& 3x+1 x+2

z 1 2 y 3y-1 y+2
explicando las propiedades de los determinantes que se utilizan.

z 3z z+2 X 33X X+2
X 3X+1 x+2(=|y 3y-1 y+2
y 3y-1 y+2 z 3z+1 z+2

Si se cambian entre si dos filas o dos columnas, el valor del determinante car
de signo; como se cambian entre si dos veces, se mantiene el signo mas.

X 33X X+2 X 3X X+2 X 0 x+2 X 0 x+2
y 3y-1 y+2(=ly 3y y+2|+|y -1 y+2(=0+|y -1 y+2|=
z 3z+1 z+2 z 3z z+2 z 1 z+2 z 1 z+2
x 0 X x 0 2 x 0 2
=ly -1 y/+ly -1 2/=0+|y -1 2|=7
z 1 z z 1 2 z 1 2

En las operaciones anteriores se han empleado las dos siguientes propiedad
los determinantes:

.- Si un determinante tiene dos filas iguales o proporcionales, su valor es cero.

.- Si todos los elementos de una fila o columna se descomponen en dos 0 mé:
mandos, entonces el determinante es igual a la suma de los determinantes que t
en ese fila o columna el primero y segundo sumandos, respectivamente, y en la:
mas los mismos elementos que el determinante inicial.
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4°) Estudiar la posicion relativa del plan@ 5x+ Ay- 2z+1=0 y la recta r de ecuacion
_J2x-y=1 . .
r= { X— y+22= -1 segun los valores del parame#ro

Vamos a realizar el estudio de forma vectorial.

En primer lugar expresamos la recta r por unas ecuaciones paramétricas:

rE{Zx—yzl = z=Uu = 2x-y=1 } 2x—y=1 } & X=2+2u

X—-y+2z=-1 X=y==-1-2u| —-x+y=1+2u

X=2+2u

X-y= 1= y= X- 1= 4+ 4u-1=3+4u=y = r=y=3+4u
z=U

Un punto y un vector director de r son P(2, 3, ) ¥ (2, 4, 1).

El vector normal del plana es n =(5, A, - 2).

La recta r y el plana son paralelos si el producto escalar del vector director d
la recta y el normal al plano es cero:

—_ —

v n= & ( 240(54,- 2=10-4-2=0;;8=4) ;; A=-2

Para A #-2 la recta y el planoson secantes

Para A =-2 larecta y el planoson paralelos

Para saber, en el caso de ser paralelos, si el plano contiene a la recta, debe ¢
ner a todos sus puntos, por lo tanto, también al punto P(2, 3, 0) tendria que satisfac
ecuacion:

Para A=-2 - n=5x-2y-2z+1=0
P( 2306 52 23 2.6 E10-6-0+1=520 = POx

*kkkkkkkkk





